

# 广南:延链强链推进肉牛产业发展

春暖花开时节,广南县莲城镇那朵村的连片万亩牧场如同一幅水彩画,地毯般的草地铺满山头,高峰牛群散落其间。

行进在牧场上,广南县高级畜牧师农胜虎如数家珍向记者介绍了高峰牛。广南高峰牛跻身“云南六大小牛”,是国内少数能产出“雪花牛肉”的黄牛品种之一。高峰牛是文山牛的俗称,经文山世居少数民族群众和数代地方畜牧人长期驯化选育而成。2011年被列入《中国畜禽遗传资源志·牛志》,属国家级肉牛品种遗传保护资源。

优质种质资源,恰似现代农业的“芯片”,需要科技的呵护与赋能。“我们从现有公畜样本的93个家系中精选出15个,

开展良种繁育。”农胜虎介绍,2021年,农科部门委托北京高新农业科技企业对1060个牛样本进行基因分型,筛选出了一批高峰牛优质种源,做进一步推广。

在那朵村的万亩牧场牛舍旁,整合上海市东西部协作资金建设的广南县高峰牛高效精准定向良种繁育体系冻精站主体工程建设完工,下年将投入使用。

“冻精配种技术的广泛运用,是高峰牛产业从传统养殖向现代农业转型升级的重要举措,将成倍增加良种繁殖率和高端牛肉的出肉率,推动整个产业高质量发展。”农胜虎说。

在广南,一头牛连接“衣食万户”,链接“一县一业”大产业。2021年,全县牛

存栏30.94万头,居文山州第一位,肉牛出栏11.6万头,实现产值14.98亿元,是全县带动面最广的单项农业产业。

今年初,广南县首家屠宰场运营。“从生产线接收一头合格育肥牛开始,到最后的肉制品包装、速冻冷藏环节结束,一头牛的加工耗时半小时,肉牛加工转化率达到50%。”云南谷多农牧业有限公司肉牛屠宰加工厂负责人周宏兵介绍,这条融合中、美、英、德四国先进工艺的生产线,年最大屠宰量可达10万头。

“加工出的优质‘雪花牛肉’1千克最高可卖到3000元。”广南县乡村振兴办负责人王远速说,牛肉制品加工有效解决了高峰牛从养殖到市场的瓶颈

制约问题,提升了产业附加值,告别了过去只能卖活牛的历史。

从传统养殖到遗传基因育种,从农户散养到形成“龙头企业+合作社+农户”格局,从“只管养牛”到延伸加工链条……迈入“十四五”,广南县紧紧牵住提质增效“牛鼻子”,抬头看市场,瞄准不断升级的消费需求,打造抗风险能力更强的全产业链,让更多农户过上“牛日子”。

今年,广南县锚定新目标,力争高峰牛产业纳入省“一县一业”示范县、国家级肉牛产业园和国家级肉牛产业集群建设县,实现高峰牛存栏36.6万头、出栏15万头以上。

本报记者 张文峰

曲靖“珠源大讲堂”——

## 搭建学习培训平台 提升干部素质能力

接等重点工作,按照“干什么学什么、缺什么补什么”的思路,科学设计“理论武装、党史学习、形势政策与任务、干部能力提升”4个版块28个培训专题,邀请28位专家学者分类别、分领域、分层次开展专业化教育培训。

“珠源大讲堂”开班第一讲邀请中国浦东干部学院马克思主义教研部主任、博士生导师于洪生,围绕“习近平新时代中国特色社会主义思想的历史逻辑与理论逻辑”作专题辅导。此次讲座对党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,并将其转化为推动党的各项事业前进的动力具有重要指导意义。”曲靖市委党校常务副校长李小云以“依托现代化推动乡村振兴”为题作专题报告。

台下座无虚席,来自曲靖市市级各部门、企业和院校的近300名领导干部在现场认真聆听,仔细记录,还有近2万人采取视频会议和网络直播的形式共同学习。

今年3月3日起,每半个月举办一次的“珠源大讲堂”正式开班,标志着曲靖市党员干部全员轮训工作全面启动。

曲靖市委组织部副部长刘吉飞介绍,“珠源大讲堂”旨在通过高质量、全覆盖的干部教育培训,在全市上下营造更加崇尚学习、积极改造学习、持续深化学习的浓厚氛围,推动各级干部思想观念转型、能力素质转型、情怀作风转型,锻造一支适应新发展要求、支撑高质量发展的高素质、专业化干部队伍,为推进曲靖高质量跨越式发展迈上更高层次新台阶提供强有力的人才支撑。

为保障“珠源大讲堂”深入推进,曲靖市委主要领导亲自谋划部署、动员推进,印发了《曲靖市“珠源大讲堂”干部教育培训方案》,成立了由市委副书记担任组长的工作领导小组,负责大讲堂的兴办及活动开展的统筹协调、指导督查等工作。同时,建立全过程督查检查机制,定期通报教育培训情况,对组织不到位的单位或参加培训不认真不用心的干部严肃批评教育、督促“回炉”补课,并把“珠源大讲堂”教育培训情况作为干部年度考核、评先评优、培养选拔的重要参考。

聆听讲座后,大家纷纷表示,大讲堂组织有力、内容丰富,为推动曲靖高质量跨越式发展带来了新认识、新启发和有益参考,将继续结合“大学习大讨论大调研”活动,加强学习讨论、调查研究,确保两不误、两促进,努力推动高质量发展。

在罗平县老厂乡,党员干部们集中收看每一期“珠源大讲堂”。该乡虎山村党总支书记、主任雷君志说,他对李小云教授所作的专题报告很感兴趣,将结合所学内容,进一步在村里发掘种植、养殖、建筑、酿酒等方面“土专家”,成立“师傅团”,向群众传授种植养殖经验技术,并让种植养殖大户充分发挥带动作用,让群众实现共同发展、共同致富。

> 文体新闻

## 禁毒题材音乐剧《重生》云上巡演

本报讯(记者 侯婷婷)4月8日,国内首部禁毒题材音乐剧《重生》云上巡演活动在昆明启动。

该剧为国内首部禁毒题材剧作品,由公安部新闻宣传局、云南省委宣传部、云南省公安厅、腾讯影业文化传播有限公司等共同策划制作。《重生》以云南一线禁毒民警罗金勇和妻子罗映珍的真实故事为原型,向默默奉献的公安民警献上一首真挚赞歌。该剧自2020年9月在深圳保利剧院首演



农机助春耕



4月10日,宣威市板桥街道永安村的田间地头,处处可见机械化春耕生产的火热景象。广袤的田野上,一台台机械铺膜机穿梭田间,一排排地膜快速整齐地铺在平整的土地上,犹如大地的五线谱。

本报记者 张雯 摄

## 农民培训班办到田间地头

3月30日,以乡村振兴人才培养为主题的景洪市新一期高素质农民继续再培训开班,来自勐旺乡的40名学员报名参训,并被组织到勐罕镇和勐养镇农业经济发展较好的村寨进行项目参观和交流。

培训班通过理论与实践相结合的教学,让学员找准自己的产业发展路子。

“过去自己摸索着干,虽然学会了一套种植荔枝的技术,但由于不懂销售,一年的钱还没有经销商批发后在市场上一个月赚得多。”在橄榄坝农场二分场承包土地的种植户谭伟说,2013年被农业农村部列为云南省3个新型职业农民培育试点县(市)

宣传下,自己报名参训,通过参观实践学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发荔枝给经销商的模式,转变为招揽客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制作果园采摘小视频在微信、抖音、快手等平台发布,并借助农业广播电视学

校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入翻番。

目前,景洪市已开展高素质农民培

训41期、培训2484人,开展继续再培

训8期、培训486人,认定新型职业农

民787人,一些优秀学员还被推荐参

加云南省职业经理人培育。

本报记者 戴振华 通讯员 李新梅

宣传下,自己报名参训,通过参观实践

学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发

荔枝给经销商的模式,转变为招揽

客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制

作果园采摘小视频在微信、抖音、快

手等平台发布,并借助农业广播电视

学校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入

翻番。

目前,景洪市已开展高素质农民培

训41期、培训2484人,开展继续再培

训8期、培训486人,认定新型职业农

民787人,一些优秀学员还被推荐参

加云南省职业经理人培育。

本报记者 戴振华 通讯员 李新梅

## 植保无人机作业省时省力

“装了40公斤的药水还能飞得那么稳,这个飞机有搞头!”在农户的惊叹声中,开远市永元水果专业合作社的首架农用植保无人机近日成功试飞。

在农户赵永元的操作下,无人机到达合作社石榴园上空,开始喷洒农药。只见雾状的绿色农药从机体下方喷出,形成一道雾帘。不到10分钟,5亩石榴园的防虫施药作业全部完成。

据介绍,过去,永元合作社栽种的2000余亩石榴和枇杷需要村民们背上喷雾器在果林里穿梭进行人工施药,不仅劳动强度大,而且洒药不匀、工作效率不高。现在,使用植保无人机操作省时省力。

本报记者 饶勇

宣传下,自己报名参训,通过参观实践

学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发

荔枝给经销商的模式,转变为招揽

客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制

作果园采摘小视频在微信、抖音、快

手等平台发布,并借助农业广播电视

学校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入

翻番。

目前,景洪市已开展高素质农民培

训41期、培训2484人,开展继续再培

训8期、培训486人,认定新型职业农

民787人,一些优秀学员还被推荐参

加云南省职业经理人培育。

本报记者 饶勇

宣传下,自己报名参训,通过参观实践

学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发

荔枝给经销商的模式,转变为招揽

客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制

作果园采摘小视频在微信、抖音、快

手等平台发布,并借助农业广播电视

学校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入

翻番。

目前,景洪市已开展高素质农民培

训41期、培训2484人,开展继续再培

训8期、培训486人,认定新型职业农

民787人,一些优秀学员还被推荐参

加云南省职业经理人培育。

本报记者 饶勇

宣传下,自己报名参训,通过参观实践

学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发

荔枝给经销商的模式,转变为招揽

客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制

作果园采摘小视频在微信、抖音、快

手等平台发布,并借助农业广播电视

学校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入

翻番。

目前,景洪市已开展高素质农民培

训41期、培训2484人,开展继续再培

训8期、培训486人,认定新型职业农

民787人,一些优秀学员还被推荐参

加云南省职业经理人培育。

本报记者 饶勇

宣传下,自己报名参训,通过参观实践

学习,开拓了视野,学到了经营知识。

从2019年起,谭伟将低价批发

荔枝给经销商的模式,转变为招揽

客户到现场采摘购买的经营模式,

同时利用学到的电子商务知识制

作果园采摘小视频在微信、抖音、快

手等平台发布,并借助农业广播电视

学校学员群这个交流平台广泛宣传。

每年他家的荔枝都早早销售一空,他还

在基地开起了农家乐,连续3年收入